

海南跨省结算医疗机构达618家

今年以来结算门诊医疗费用9700余万元

本报海口5月10日讯(记者易宗平 通讯员周洁)外省参保人,在琼就医费用能跨省结算吗?答案是肯定的。5月10日,海南省社会保险(医疗保险)服务中心汇总数据显示,我省已开通普通门诊医疗费用跨省联网直接结算定点医疗机构618家,实现一

级及以上定点医疗机构全覆盖,今年以来在琼外省参保人结算门诊医疗费用9700余万元。

截至目前,我省已开通普通门诊医疗费用跨省联网直接结算定点医疗机构数量,较去年底增加225家,其中一级定点医疗机构457家,较2023年底

增加195家。今年以来,已有外省参保患者65.83万人次在我省跨省联网直接结算普通门诊医疗费用达9750.46万元,超过其医疗总费用1.49亿元的65%,大大减轻患者的垫付压力。

我省持续扩大住院和门诊慢特病医疗费用跨省联网结算定点医疗机构

覆盖范围,现已分别开通住院费用和五个门诊慢特病费用跨省联网直接结算定点医疗机构360家、250家。“五个门诊慢特病”指高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗。

海南省社会保险(医疗保险)服

务中心异地就医结算处负责人介绍,我省社保经办机构下一步将持续推进住院、普通门诊、门诊慢特病费用跨省联网结算定点医疗机构扩围工作,重点将村卫生室以及社区卫生服务站纳入医保定点管理并开通跨省异地就医直接结算服务。

海口多所高中
公布自主招生方案

本报海口5月10日讯(记者刁霖)日前,海南省农垦实验中学、海口市第一中学、海口市琼山中学等学校相继公布高中自主招生方案。考生和家长可以搜索各个学校官方微信公众号,了解招生计划、报考条件等信息,并进行网上报名。

海南省农垦实验中学:

(1)计划招生人数:

体育类21人、艺术类13人、科创班23人。艺术、体育各专业未能按计划录取,剩余指标可在艺术体育内部调整计划,如果还未录取,剩余指标调剂为面向全省统招指标;科创班如果未能按计划录取,剩余指标调剂为面向全省统招指标。

(2)报名时间:

现场报名:即日起至2024年5月18日17时止。网上报名:即日起至2024年5月15日17时止。

(3)测试时间:

1.艺术、体育专业:2024年5月19日8时—12时,考生须于当天7时10分前到达学校火凤凰报告厅。
2.科创班:2024年5月19日9时—11时30分,考生须于当天8时20分之前到达学校第一报告厅。

海口市第一中学:

(1)计划招生人数:

130人(体育类29人,音乐类12人,美术类9人,学科类80人)。

(2)报名时间:

报名要求含线上信息填报和现场提交纸质材料两个环节,缺一不可。

1.线上信息填报时间:2024年5月14日前。
2.线下纸质材料提交时间:2024年5月13、14日(上午8时30分—11时30分,下午3时—5时)。

海口市琼山中学:

(1)计划招生人数:

100人(体育类30人,艺术类20人,学科专长或科技创新类50人)。

(2)报名时间:

网上报名与现场报名,两者缺一不可,否则报名无效。

1.网上报名时间:5月11日—15日。
2.现场报名时间:5月14日—16日(每天8:30—11:30,15:30—17:30),海口市琼山中学高中部教务处办公室(202室)。

(3)考试时间:

2024年5月25日(星期六)上午(具体时间以准考证上的为准)。

值班主任:罗清锐 主编:苏杰德 美编:陈海冰

未来一周海南岛大部地区有雷阵雨

局地伴有短时强降水等强对流天气

本报海口5月10日讯(记者张期望)5月10日,海南日报记者从海南省气象台了解到,预计未来一周海南岛无大范围高温天气,大部地区多云有雷阵雨,局地伴有短时强降水等强对流天气。户外活动需及时关注

天气预警信息,做好防御措施。

陆地方面:5月11日,受偏南气流影响,海南岛以多云天气为主,海口、澄迈、儋州和定安午后局地有雷阵雨。最高气温大部地区32℃~36℃;最低气温中部山区

22℃~24℃,其余地区24℃~27℃。12日~17日,受东南气流影响,海南岛大部地区多云有雷阵雨,其中东部、北部和西部地区(海口、文昌、定安、屯昌、琼海、万宁、琼中、儋州和白沙等市县)伴有短时强降

水等强对流天气,部分乡镇日雨量可达暴雨以上。最高气温大部地区31℃~35℃,最低气温变化不大。

海洋方面:5月11日~17日,北部湾海面和海南岛四周海面,风力5级、阵风6级,其中12日~17日部分时段

有雷阵雨,雷雨时阵风7级~8级。

省气象部门提醒,未来一周户外活动需及时关注天气预警信息,做好防御措施。荔枝、龙眼等果树需要加强水肥调控,避免裂果落果,已经成熟的果实需及时采摘上市。

我省今年汛期暴雨洪涝灾害预计总体强于常年

预计11月中旬雨季结束

本报讯(记者孙慧)我省即将进入汛期,近日省应急管理厅(海南省灾害监测预警中心)会同省自然资源厅、省农业农村厅、省交通运输厅、省水利厅、省气象局、省海洋监测预报中心6个单位开展2024年汛期水旱灾害风险研判,预计今年汛期暴雨洪涝灾害总体强于常年,雨季从5月初开始,预计在11月中旬结束。

今年1月1日至5月5日,海南

以高温少雨为主。全省平均雨量140.1毫米,较常年同期偏少34.3%,除东方偏多13.5%外,其余市县均偏少,特别是昌江、三亚和三沙分别偏少51.5%、76.9%、79.4%;降雨时间分布不均,1月偏多、2月至4月均偏少。各地平均气温较常年偏高1℃至2.3℃,特别是4月全省平均气温偏高2.9℃,突破历史同期最高纪录。气象干旱阶段性发展,4月30日最为严重。

预计今年汛期气候状况将差于2022年和2023年,秋季旱涝转换的潜在风险大。

今年热带气旋灾害总体强于常年。预计影响我省的热带气旋为7至9个,其中影响海南岛的为5至7个,强度较常年偏强,期间可能会出现个别较强台风影响。今年的暴雨洪涝灾害预计总体略重于常年。雨季已于5月初开始,预计雨季结束期在11月中旬。今年汛期我省各

地总降雨量预计较常年略多,其中5月、6月、8月偏少10%至30%,7月、9月、10月和11月偏多5%至25%。今年的高温灾害总体预计略重于常年。各地平均气温较常年略高,高温(日最高气温≥35℃)日数较常年略多。预计夏季有阶段性高温干旱过程。

针对今年的汛期水旱灾害风险的研判,专家提出要警惕气候异常和旱涝转换的风险、台风暴雨引

发的地质灾害风险、台风期间的渔业风险、台风期间的交通领域风险以及水旱灾害对农业的不利影响。建议相关部门和市县做好以下准备:一是强化预测预报预警和应对准备,强化江河水库安全度汛、涉海防风安全、农业防风防雨、地质灾害防范、低洼易涝区的防范、交通领域防范等措施,统筹做好防汛防风和抗旱抗早工作。

专题

深耕琼剧沃土,传承创新并举,定安不断擦亮琼剧“金字招牌”

古老琼剧唱出时代新韵

一场阵雨过后,氤氲的水汽还未散去,海口骑楼老街上却像过年一样热闹。“一城烟火一城欢,人间美味在定安……”伴随着咚咚锵锵的锣鼓声,一曲融合了琼剧及现代流行音乐的歌曲《定安有滋味》在此演出,各色光影交错,吸引不少游客驻足观看。

这是2024年第十五届海南(定安)端午美食文化节启动仪式暨海口展销会活动现场。68岁的邓纯山和65岁的何百银哥俩挤在人群中津津有味地观看。“好听!”何百银说,哥俩是生活在海口的定安人,从小就看着琼剧长大,听说骑楼老街不仅有定安美食可以品尝,还有琼剧相关活动可以体验,特地赶过来过过瘾。对他们来说,琼剧就是家乡的味道。

无定安不成戏班。作为定安的一张靓丽文化名片,定安琼剧历经了三百余年的发展。漫漫岁月长河里,这门戏剧艺术从时代飘摇、社会动荡、社会变迁中一路走来,成为许多海南人心中永恒的美好。百年传奇,定安琼剧何以经典?又以何拥抱时代、唱响未来?



琼剧演员在后台化妆。



琼剧演出吸引了众多小戏迷前来捧场。



琼剧演出后台,戏曲乐队撑起全场的音效。

源远流长

定安琼剧入村入户入心

琼剧,是海南地方剧种,和粤剧、潮剧、汉剧被称为“岭南四大剧种”,也是国家级非物质文化遗产。

根据史料记载,明末崇祯年间,闽南梨园戏名伶汪丽贞(被誉为海南“戏班圣”汪桂生的曾祖父)在定安南门落籍,收徒传艺为生,组建“老三春”戏班,成为有资料记载以来定安最早的戏班,也成为琼剧扎根定安最早的证明。

定安是琼剧的重要发源地之一,在清咸丰年间成长为一门成熟艺术。定安拔贡生莫敬谦曾在《迎神竹枝词》序言中描述了定安城隍诞迎神的情景:比及庙堂,益张旗鼓,演梨园之戏,不臻不美。

经过三百年的发展,定安琼剧走向了千家万户,赏戏、听戏成为全县群众喜闻乐见的文化活动之一。如今的定安人,不论是老人还是青少年,都能哼唱出几句有腔有调的琼剧唱词。可以说,定安,就是一座没有围墙的琼剧博物馆,琼剧活化在每个定安人的生活中。

何处可以寻觅定安琼剧的痕迹?入夜,走进定安一老茶馆里,这里和往常一样座无虚席。与其他地方的老茶馆不同,除了琳琅满目的点心,这里的老茶馆还会定期演出琼剧。喝茶看戏,让定安的市井烟火气交融着艺术气息,尽显当地人“偷得浮生半日闲”的惬意。

如果这些还不够,那就去一趟新镇镇小村过一日琼剧慢生活。徜徉在这个与

剧结缘170余年的“琼剧村”“戏班村”里,村口的Q版琼剧人物插画、展现当年戏台场景的艺术长廊、介绍琼剧唱段的艺术角……琼剧的身影无处不在。

事实上,定安的琼剧文化随处可见。定安县琼剧文化发展有限公司总经理黄茂安表示,定安每个乡镇都成立了民间琼剧同乐会,这个由戏迷们自发创办的非专业民间剧团常态化开展乡村琼剧演出;定安县琼剧团平均每年在定安各个村庄演出上百场琼剧;《定安娘》《父爱如山》《母瑞红云》《祖宗海》等多部定安原创大型现代琼剧走上全国舞台……

以新为媒

定安琼剧“活起来”“火起来”

作为一个海南内陆市县,定安缘何成为琼剧的发源地,又为何可以为琼剧的发展提供肥沃的“土壤”?

定安地处海南北部内陆,雨量充沛,土地肥沃,水系发达,航运便利,有着农耕社会发展的优越条件,因而成为了迁琼移民的首选地。“人们的生活温饱安定之后,就会有精神上文化上需求,这是琼剧得以扎根定安的物质土壤。”定安县民间文艺研究会主席陈光敏表示。

“忆当年,娥眉铁骑骋沙场,如今是,金枝玉叶绮罗香……”5月8日下午5时许,在定安一小的一间教室,两名学生正在舞台上排练琼剧。唇红齿白的女孩清清爽爽、落落大方,虽然是清唱,举手投足间却已颇见功力,年纪轻轻,一招一式却一丝不苟。

自2014年以来,定安在全县推广“琼剧

进校园”活动,通过增设琼剧课堂、设立琼剧社团,不仅向学生们普及琼剧专业知识,培养孩子们对戏曲的兴趣,同时也给予具有琼剧艺术天赋和对艺术感兴趣的学生更高的艺术发展平台。

“琼剧的传承和发展,同样也需要与时俱进。”定安县琼剧文化发展有限公司编剧、演员徐姝璟介绍,近年来,定安县琼剧团在剧本创作上不断创新,自2010年至今,该县琼剧团充分挖掘本土文化故事,共创排演大型新剧目13部,改编上演大型传统剧目9台,排演原创小戏20多个。

此外,定安还充分利用当代年轻人喜爱的短视频形式,推出《琼剧说美食》《琼剧唱党史》《琼剧话检察》等原创短视频,将琼剧的唱腔和定安美食、党史故事、检察科普等有机融合。该系列短片在互联网上一经发布便获得大量点赞关注,古老戏曲再度焕发绚丽光彩。

产业之路

唱响生生不息琼剧“乐章”

定安琼剧发展历史,并非一帆风顺。随着文艺品类的丰富,定安琼剧也和许多中国传统戏曲一样,一度萧条。为繁荣定安琼剧市场,定安也在逐步深入探索琼剧产业化发展课题。

繁荣的琼剧演出市场,关键是要创作、表演出群众喜闻乐见,具有更强的生命力和传播力的琼剧舞台。1956年,定安县琼剧团正是在这个背景下应运而生。

近70年的发展过程中,在一次次定安琼剧团员的努力下,定安琼剧不仅深入群

众,也走向全国。“我们曾连续四年作为海南唯一的基层剧团参加全国基层院团戏曲会演,带去了《定安娘》《父爱如山》《母瑞红云》《祖宗海》等琼剧作品。”黄茂安说。

2023年,定安改革成立定安县琼剧文化发展有限公司,进一步激发定安琼剧发展活力,推动琼剧非物质文化遗产研究、传承和展示展演等工作向纵深发展。

每年举办的海南(定安)端午美食文化节,是定安推广美食和文化的一个重要平台,期间,定安举办多样活动,同步宣传推广别具特色的定安美食及民俗文化,琼剧便是定安民俗文化的重要代表,戏迷们在品尝定安美食的同时可以尽享琼剧盛宴。

为持续释放端午美食文化新动能,今年定安端午美食文化节正式“升级”为端午美食文化节,其间将举办琼剧文化嘉年华等系列定安民俗文化推广活动。5月的每个周末,定安将邀请琼剧“梅花奖”获得者、琼剧艺术家、琼剧戏迷、琼剧求学者等参与其中,设置名家唱段演绎、名家浅谈从艺人生、名家传授琼剧技艺、名家寄语定安琼剧发展等环节,并在定安老县衙、仙沟牛肉美食一条街举办实景琼剧演出,既宣传琼剧文化,又让戏迷们过足戏瘾。

可以说,定安琼剧正在逐步走进“寻常百姓家”,也正是因为定安琼剧“近人”,所以更加“迷人”。定安县委相关负责人表示,未来定安还将打造更多琼剧精品力作,促进文化与经济融合发展、良性互动,永不落幕地在青山绿水间演绎琼剧风华、传播海南琼剧文化,更好满足人民群众多样化、多层次、多方面的文化需求。

(文/纸仪)

本组图片均由定安融媒体中心提供
年轻演员成长为琼剧生力军,为定